

02-03 动态

## 时间轴

停火谈判几多艰辛

2023年

10月7日 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)从加沙地带突袭以色列境内军民目标,以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。新一轮巴以冲突爆发。

11月24日 在卡塔尔与埃及斡旋下,双方达成为期数日的临时停火协议,以色列与哈马斯开始进行被扣押人员交换。

12月 加沙地带战火重燃。谈判陷入停滞。

2024年

3月31日 加沙停火谈判再次在埃及首都开罗举行。随后,谈判陷入僵局。

中东地区紧张局势扩大。以色列与黎巴嫩真主党在边境交火加剧;以色列在叙利亚境内多次发动空袭,目标包括亲伊朗武装据点。以色列对加沙主要医院、难民营周边发动行动,引发国际社会强烈批评。

7月 巴勒斯坦14个派别的高级别代表在北京签署《北京宣言》。各派别明确巴解组织是所有巴勒斯坦人民的唯一合法代表,同意围绕加沙战后治理组建临时民族和解政府,表示要根据联合国有关决议实现巴勒斯坦真正的独立建国。

8月15日 新一轮加沙停火谈判在卡塔尔首都多哈举行。卡塔尔、埃及、美国三方提出新一轮停火框架,部分短暂停火,但整体战事仍未停止。

2025年

1月15日 以色列与哈马斯达成包含被扣押人员交换、部分停火安排等内容的阶段性协议。

3月18日 以色列打破停火,对加沙发起大规模空袭。加沙二次停火宣告破裂。

6月13日 以色列对伊朗境内核设施发动大规模空袭。

9月9日 以色列袭击卡塔尔,针对哈马斯高层成员进行“精准打击”。

10月6日 在此轮巴以冲突将满两年之际,双方在埃及展开新一轮谈判。

10月9日 各方宣布达成第一阶段共识,包括停火、被扣押人员交换、以军部分撤军等措施。

## 加沙风云



10月9日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦民众在获悉加沙停火协议的消息后庆祝。



10月9日,在以色列特拉维夫,人们获悉加沙停火协议的消息后相互庆祝,期待被扣押的人员早日获释。



10月6日,在加沙地带中部,一名儿童抱着空水桶去取水。新华社组图

以色列总理办公室10月10日凌晨发表声明说,以政府已批准令所有被扣押人员获释的加沙停火协议。以军将在24小时内完成撤军,并开始接收获释的被扣押人员。以色列国防军发言人表示,加沙停火第一阶段协议已于当地时间10日中午12时(北京时间17时)生效。

联合国秘书长古特雷斯9日表示,联合国将全力支持加沙停火协议,并与合作伙伴做好准备,加大对加沙地带的人道救援。

# 两年战争叫停 人道主义援助“就位”

以军宣布加沙停火第一阶段协议已生效 加沙民众:我们想回家

以色列政府批准加沙停火协议  
24小时内撤军并停火  
被扣押人员将获释

10月6日开始,以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在埃及沙姆沙伊赫市开始新一轮加沙停火谈判。据埃及开罗新闻电视台9日凌晨报道,埃及、卡塔尔等斡旋方宣布,以色列和哈马斯达成停火协议。

以色列总理办公室10月9日发表声明说,以政府已批准加沙停火协议。以军将在24小时内撤军并停火,此后72小时内被扣押人员将获释。

根据停火协议,以军将停止在加沙地带的军事行动并撤出加沙地带部分地区,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放所有以色列被扣押人员,以换取以色列释放2000多名巴勒斯坦囚犯。

据外媒报道,目前加沙仍有20名以色列被扣押人员存活,另有26人死亡、2人下落不明。哈马斯表示,交还死者遗体可能会比释放幸存被扣押人员需要更长时间。

协议还规定,数百辆运载食品和医疗物资的卡车将被允许进入加沙地带,为家园被毁、长期在帐篷中避难的加沙平民提供援助。

从当地时间10月9日晚上开始,以色列国防军开始将加沙地带的军队撤回至商定的部署线(初步撤军线),这是与哈马斯达成协议的一部分,以确保所有被扣押人员安全获释。

美国中东事务特使威特科夫10日表示,以色列国防军已完成第一阶段撤军,释放以色列被扣押人员的72小时“窗口期”已开启。

美国将派兵“监督”协议执行  
特朗普计划前往中东  
多国也将参与“监督”

哈马斯高级官员、首席谈判代表哈利勒·哈亚9日晚发表声明宣布达成停火协议。哈利勒·哈亚表示,哈马斯已从包括美国在内的调解方那里获得了保证,“加沙战争已经结束”。

据美国媒体10月9日报道,美国将向中东派遣一支人数为200人的军事小组,“监督”加沙停火协议执行情况。

美媒引用美军方高级官员的话说,美中司令部“最初将部署200人”,但美军不会进入加沙地带。另据美国全国广播公司报道,美军事小组将部署在以色列。

美国总统特朗普9日在白宫内阁会议上表示,他将设法前往埃及参加加沙停火第一阶段协议签署仪式。特朗普称,他计划于本月12日左右前往中东。他表示,以色列被扣押人员应于下周一(10月13日)或周二(10月14日)获释。特朗普还称,加沙将“逐步重建”。

此外,埃及、卡塔尔、土耳其等国也将派遣军事人员参与“监督”。土耳其总统埃尔多安9日说,土耳其将加入监督加沙停火第一阶段协议实际执行情况的特别工作组,以确保协议条款得到全面执行。

联合国公布人道主义援助计划  
救援团队处于待命状态  
17万吨物资已准备到位

联合国秘书长古特雷斯10月9日表示,联合国将全力支持加沙停火协议,并与合作伙伴做好准备,加大对加沙地带的人道救援。

古特雷斯当天在记者会上说,联合国有丰富的人道救援经验、分发网络与社区关系,有现成救援物资储备,救援团队正处于待命状态。联合国可以立即扩大对加沙在食品、饮用水、医疗物资和帐篷等方面的援助。要让停火取得实质进展,单单消弭枪声是不够的。联合国需要安全持续的人道准入,会员国需要提供足够的资金。

联合国负责人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻9日表示,联合国已就加沙停火第一阶段协议生效后60天内的人道主义援助制订计划,总量为17万吨的食品、药品和其他物资已经准备到位。

在纽约联合国总部举行的记者会上,弗莱彻通过视频连线说,联合国方面的目标是将每天的物资运输量增加至数百辆卡车。扩大加沙地带的粮食供应,惠及约210万需要援助的民众,已经发生饥荒地区的情况必须得到扭转;在当地进行实物配给,支持面包店和社区厨房,并帮助牧民和渔民恢复生计;此外,将向20万户家庭提供现金援助,让他们能在市场上自主选择食物,“找回尊严与自主权”。

## 停火·期盼

700多天苦难终见曙光 加沙民众:我们想回家

在以色列与哈马斯就加沙地带停火协议第一阶段达成一致后,消息传回加沙地带,当地民众都露出了久违的笑容,人们走上街头庆祝。经过长达700多天的战争、苦难悲壮和人道灾难,人们盼望能回到他们各自位于加沙不同地方的家中。

当地居民艾曼·阿布·阿拉比耶说:“全体巴勒斯坦人民都很高兴,加沙全境的人们都在庆祝停火,这意味着我们的苦难将结束,所有孩子都很高兴。我要做的第一件事,就是回到家中,

即使房子被毁,我们也会在废墟上搭建帐篷。”

当地居民伊萨·朱奈德说:“我们的心情是喜悦的、幸福的,但这份喜悦夹杂着痛苦,痛苦的是我们失去了亲人、房屋、土地、财产和事业。但我们仍然感到高兴,因为这场屠杀,这场大规模灭绝与饥饿的战争终于停止了。现在我们都在准备返回我们的土地,闻一闻土地的气息,闻一闻家园的气息,触摸被以色列摧毁的房屋的尘土,那是我们生活过、成长过、充满回忆的地方。”

## 群像·故事

两年战火中的以色列人:  
身有处躲,心无可依

“结束战争!”“结束流血!”“结束暴行!”……10月4日晚,在特拉维夫市中心的以色列国防部门前,一群以色列母亲高举写有反战口号的标语走在游行队伍中。她们的呼喊声嘶哑而颤抖,仿佛要努力穿透持续两年的战火阴霾。

48岁的赛义夫是三个孩子的母亲,其中一个儿子正在以色列军队服役。为呼吁政府停止在加沙地带作战,她发起了“前线母亲”运动,目前已聚集了约7万名以色列现役和预备役军人的母亲加入。

身体有处可躲,心却无处安放。“两年了,这个国家的年轻人迷失崩塌、精疲力竭。无尽的战争不会为我们带来安全,我们也不需要极端政府拿普通人的生命作赌注。”她说,希望终有一天,以色列人和巴勒斯坦人能和平共处。

以色列军方公布的数据显示,两年来以方死亡人数超过1600人,其中约450人是阵亡的士兵。而距特拉维夫几十公里外的加沙地带早已成为人间炼狱。以军在加沙地带长达两年的军事行动已造成超过6.7万名巴勒斯坦人死亡、约17万人受伤。

## 十八年人生,刻下四道“战火”烙印 ——一名加沙少女的来信

我的名字叫拉哈美·拉迪,是一名18岁的高中生。此刻,我在加沙地带中部扎韦达镇的一顶小帐篷里写下这封信。

夜色深沉,远处的轰鸣与零星的爆炸声仍在黑暗中回荡。四场“战火”,贯穿了我迄今十八年人生。2014年,空袭的巨响震碎了我的童年,避难室里稀薄的空气至今依然令我窒息。2019年和2021年,我在冲突中长大,目睹死亡一次次向我逼近,恐惧烙印在我的整个少年时期。2023年,战火重燃,硝烟至今未散,它是否会弥漫我的整个青春尚未可知。

如今,我和家人失去了房子,只能挤在狭小的帐篷里。更令我心碎的,是我永远失去了我的学校,一些老师在轰炸中罹难,许多同学至今下落不明。学校最初被改为流离失所者的庇护所,但不久便在炮火中化为瓦砾。

教学楼被夷为平地的那天,我的心仿佛被生生剜去一块肉。我暗暗发誓:绝不让战争夺走我学习的资格。

我从废墟中捡来几块破碎的旧木板,勉强拼起一张“书桌”。桌上摆放着几本高年级传下的旧书,虽然破旧,但仍可读。伴着蜡烛或小电池灯的微弱光亮,我在闷热的帐篷里学习,头顶战机盘旋的轰鸣是我读书的“背景音”。

我梦想成为一名记者,不仅是出于对写作的热爱,更是因为新闻是我们这一代加沙发声的唯一途径。我想要告诉世界“在加沙生活”究竟意味着什么:我不仅要述说苦难,更要记录下这片土地的不屈与希望。我要讲述孩子、青年和妇女们不向绝望屈服的故事,我要成为历史的记录者,而不是命运的受难者。

■综合新华社、央视新闻